

今日定海



定海新闻网 www.zsdinghai.com
投稿邮箱 dinghaiwx@126.com
新闻热线 0580-2269999

B 叠 每周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2022年2月 9 星期三
第1999期 本期4版 农历壬寅年正月初九

舟山市定海区融媒体中心主办

区委常委会会议传达学习高质量发展建设共同富裕示范区推进大会和“攻坚克难 实干争先”2022年全市工作动员部署大会精神

实干争先 对照目标任务加快落地落实

侯富光主持并讲话

本报讯(记者 黄婷 郑震)昨天下午,区委常委会召开会议,传达学习高质量发展建设共同富裕示范区推进大会和“攻坚克难 实干争先”2022年全市工作动员部署大会精神,研究部署我区贯彻落实意见。区委书记侯富光主持会议并讲话。

会议指出,高质量发展建设共同富裕示范区推进大会和“攻坚克难 实干争先”2022年全市工作动员部署大会对今后一段时期全省、全市的中心工作作了全面部署,释

放了“大干快上”和抓经济发展的鲜明信号,对我区做好今年工作具有十分重要的意义。要认真学习领会,深入贯彻落实省委、市委部署要求,攻坚克难、奋力争先,苦干、实干、大干、巧干,奋力争创高质量发展建设共同富裕示范区港城标杆。

会议强调,要在强化政治和行动自觉上实干争先,全面紧起来、动起来,以“开局即决战、起步即冲刺”的状态,凡是在前、干在前、抢在前,对照目标任务加快落地落

实。要在全面攻坚项目招引上实干争先,强化专班招商、驻外招商和全民招商,健全完善招商引资体制机制,努力实现全域招商。要在重点专项工作上实干争先,全力推动全区重点工作7个现场指挥部进驻运行,全面推进中心城区全域景区化建设行动。要在推动共同富裕和数字化改革上实干争先,加快对全区重点工作任务进行再梳理、再布局,形成一批具有定海特色的示范应用,建立全域创新支撑共同富裕机制。要在加强党的全面领导上实

干争先,始终扛起管党治党主体责任,抓深抓实“七张问题清单”,把“全民掸尘”作为党建赛马平台,提升党建统领整体智治水平,强化干部队伍建设,研究出台不担当不作为干部评估考量管理办法,制定容错免责、澄清正名实施意见,健全关心关爱干部正向激励制度,全面改善营商环境,坚决改变本土企业服务弱化现状,加快组织开展二代企业家MBA研修,深入推进清廉定海建设,坚持严的主基调,让风清气正更加充盈。

“全民掸尘”激活自治新动能

全民掸尘 共建美好家园

本报讯(记者 刘攀攀 通讯员 王叶群)今年,昌国街道积极探索社会力量参与基层治理,推动社会治理重心向基层下移,并以“全民掸尘”活动为契机,积极构建“党建引领+居民自治”治理模式。

走进昌国街道留方社区,一支志愿者队伍穿梭于辖区各角落打扫卫生。记者了解到,留方社区位于古城核心区域,辖区内文物和保护建筑众多。今年,昌国街道整合辖区党员力量,因地制宜地在该社区打造了一支“幸福昌国”掸尘小分队,以退休党员为骨干,带动周边居民共同参与社区管理,通过“党建引领+居民自治”破解基层治理困局。“原先一些古建筑周边的日常环境清理和巡查工作都是靠社区工作人员,经常出现人手不够的情况,自从有了‘幸福昌国’掸尘小分队后,志愿者们都自发开展巡查,自发进行维护,对我们社区工作带来了很大帮助。”留方社区工作人员贝瑛说。在香园社区金鹤小区,由于小区基础设施老旧,且为开放式小区,环境卫生、停车秩序管理存在难题。

对此,昌国街道也在该小区成立了一支“幸福昌国”掸尘小分队。记者见到该小分队队长方舟时,他正忙着清扫小区楼道垃圾。随后,他和其他成员一起巡查了小区周边车辆停放情况,整理各个角落的堆放物。“接到掸尘小分队要成立的消息,很多居民到社区咨询是否可以加入,大伙的积极性都很高。”方舟告诉记者,之前小区居民参与自治的渠道有限,现在街道整合了社区工作者、党员等多方自治力量成立掸尘小分队,通过定期开展“掸尘”活动,不仅让小区居民养成良好习惯、提升文明素养,也让不少老党员有了继续发光发热的途径。

据了解,目前昌国街道已在辖区多个社区成立“幸福昌国”掸尘小分队,常态化开展公共秩序管理、环境卫生整治等,同时以党员为引领传播文明新风,示范带动全体居民进一步焕发城市共建共享的主人翁精神,不少老旧开放式小区实现从无人管理到全员管护的蜕变。“下一步,我们想把掸尘机制推广到辖区各村(社区),最终目的是希望以掸尘为切口,探索群众自治新路径,通过党员、群众共同努力,提升基层党组织的凝聚力,同时增强群众自治活力,为幸福昌国建设凝聚合力。”昌国街道党工委委员潘璐说。

五年民生账本里的幸福事

——“数”说定海这五年系列报道之二



图为舟山市博伊双语幼儿园。



喜迎两会

□记者 黄婷 刘琪琳 陈炳群 通讯员 曹静 林棋 王哲辉 俞赛红 文/摄

五年来

全区民生支出
150.49亿元
占财政总支出
69.8%
办理省市民生实事项目
181项

五年来,全区民生支出150.49亿元,占财政总支出69.8%,累计办理省市民生实事项目181项……翻看过去五年定海“民生账本”,我区把财政支出更多地倾向教育、医疗、社会保障等领域,新建养老机构17家、中小学校和幼儿园14所、镇街卫生院和社区卫生服务中心4家,这其中数不清的暖心变化,记录着群众不断提升的获得感,见证着群众不断攀升的幸福指数。

城乡共享优质均衡教育资源

在这个寒假,区骨干教师、双桥中心小学美术教师张朝华有一个和往年不一样的新任务。在全区城乡义务教育共同体建设背景下,去年9月,原先在舟嵎小学执教的张朝华到双桥中心小学开展为期三年的交流,这也是她到双桥中心小学后的第一个寒假。

“下学期课程内容调整,两所学校的教学交流等,我在假期做了一下整理。”已有20余年教龄的张朝华说,通过这次交流,对义务教

育优质均衡发展有了更深的体会。如双桥中心小学有两个美术室、一个书法教室,让孩子们有了更多实践的空间,教室还配备了白板一体机,电子化教学在农村学校也成了日常,其硬件教学设备已不弱于城区学校。

“尽管这边的孩子在兴趣爱好、语言表达等方面与城区中的孩子略有差距,但通过调整教案,有针对性地开展引导,完全可以慢慢赶上。”城乡教育质量的趋近让张朝华感到欣喜的同时,她还肩负起了两校学科间双向交流的担子,发动美术组的教师按照实际调整授课内容,走近大师课等欣赏类课程提升学生们的美术欣赏、述评能力,联络安排双桥中心小学的教师到舟嵎小学试教,共享优质教学资源。

近年来,我区不仅引入了舟山市博伊双语幼儿园等民办中高端幼儿园,也完成了城北幼儿园、马岙中心幼儿园、干礁中心幼儿园等10所幼儿园新改扩建,檀枫小学教育集团城东校区、檀枫小学教育集团檀枫校区、定海七中等完成迁建改造,定海城北小学新建项目加快建设……学前教育普及普惠持续发展,幼儿园、中小学的布局更为完善,教育均衡、教育惠民不断凸显。

优质医疗服务守护群众健康

在省人民医院定海分院其中一间内科诊室内,内科四病区主任杨旭芳专意为患者看诊。“一年来,我们明显感受到患者对医护人员的满意度逐步提高。”杨旭芳说,这样的变化离不开政府对医疗卫生事业的投入。去年4月,省人民医院定海分院揭牌成立,通过医疗卫生“山海提升工程”,该院医疗质量得到了大幅提升,这也让群众切实享

受到了优质高效的医疗服务。

“这次合作,首先受益的是我们本地的患者。”杨旭芳告诉记者,去年有一位年过八旬的老人在该院做胃肠镜时被查出患有肠癌,通过医院“绿色通道”,老人的X光片传输到省人民医院,经专家会诊后,直接为其预约了床位和手术时间,老人当天便住进了省人民医院病房,第二天接受了手术,术后一个星期回家静养。“之前很多在我们医院查出问题的病人,他们往往会去杭州、上海等城市求医,需要重新挂号、看医生、拍片、排期动手术,中间要花费很多时间和精力。”杨旭芳说,像那位老人一样通过医院“绿色通道”得到救治的例子,一年来已达10例。

杨旭芳还以他所在的内科举例说,原先对于年纪较大的病人大多以控制病情为主,如今医护人员分成了多个医疗组,每个组都有帮扶专家进行指导,根据患者情况开展有针对性诊疗,学科流程更为规范。得益于和省人民医院合作,该院急诊辅助检查得到了完善,CT、磁共振等检查数据通过联网实时传输,省人民医院可以及时出具检查报告,确保急诊患者得到高效、专业的治疗。

随着区医共体组建成立,上海瑞金医院舟山分院等落地运营,适应群众不同层次医疗卫生服务需求的医疗卫生服务体系不断完善。五年来,我区实现基本医疗保险的全民覆盖,实施精准参保扩面;建立了以基本医疗保险为主体,医疗救助为托底,商业补充保险为补充的多层次医疗保障体系;实施基本医疗保险、大病医疗保险、医疗救助等费用的一站式结算,实现长三角异地就医门诊直接刷卡结算。

社会服务有力度更有温度

“阿婆,这两天身体怎么样?”

青源社会服务中心的社工李文娟近日拎着米、油等生活物资来到昌国街道留方社区建国路一失独老人家中,为老人打扫屋子。在和老人聊天时,李文娟不时关注着老人的精神状态,顺着老人感兴趣的话题和她谈心,为其解闷。

“相比一些物质上的救助,社工更关心老年人的感受,会根据老人特定的需求设计服务项目。”三年来,身为社工,李文娟和同事会根据老人的兴趣需求,为他们对接木工、插花等兴趣课程,也会根据失独群体、新居民群体、矫正群体等特殊人群的需求,为他们带去居住环境改造、融入城市、心理辅导等项目,提供心理慰藉、社区融合、家庭支持等专业服务。

“像我们‘青源’,这几年队伍在不断壮大,社会服务项目也更为专业化。”在李文娟看来,这些变化和相关部门的支持密不可分。2018年,区社会组织培育服务中心投入运行,她所在的青源社会服务中心成为入驻该中心的其中一个社会组织。随着时间的推移,如今入驻该服务中心的社会组织已发展至12家。不少社会组织的公益项目得到了政府资金的大力支持,仅去年,27家社会组织共申请项目27个,资金补助达47万元。近年来,通过政府购买服务的形式,全区各社会组织积极参与各类公益项目,服务范围从城区扩大至农村、海岛,服务对象从儿童、老人覆盖至残疾人、新居民等特殊人群,服务水平也不断提升。

五年来,我区社会保障投入力度不断加大,深入开展低收入群体增收工作,持续提高城乡医保、低保、残疾人两项补贴水平,实现被征地农民养老保险与城镇职工基本养老保险并轨,成功建成社区(村)居家养老服务照料中心(站)112个,打造示范型居家养老服务中心12家,满足群众多元化养老需求。

共同富裕定有你

双线发展 看定海如何走好这条共富路

本报讯(通讯员 姜婕 记者 韩超男 胡思佳)近年来,定海区围绕“交通强国”“交通强省”“交通强市”等建设要求,持续打好“交通大会战”,全力补短板增优势,着力在打通集疏运体系末端瓶颈、加快续建公路水运等民生项目建设方面干出“加速度”。

夜幕中,航拍器下已建成通车的S321(72省道)定海至盐仓段,宛如一条银色的丝带,连结起城西的交通路网,为市民出行提供便利。据了解,该项目总投资约2.76亿元,道路全长约1.288公里,西起茅岭墩,沿茅义线和原329国道连接,按一级公路技术标准顺城市功能设计。改造后,道路还新增人行道及非机动车道,路幅宽度拓宽至30米,区域交通出行环境得到进一步改善。

S321(72省道)定海至盐仓段改建工程是定海交通基础设施建设成果之一。自牵头实施综合交通大会战以来,定海累计投入资金近12亿元,建成72省道至329国道连接线工程、嵎泗至定海公路马岙至定海疏港公路文化路至虹桥互通段、虹桥互通至长春岭水库段等7条主干公路,定海大猫车渡码头工程等8座海岛交通码头,完成上百个公交候车亭及港湾式停靠站,数十个农村物流服务点以及多个农村客运站、乡村运

输服务站,全区交通设施服务水平整体实现“质”的飞跃。

目前,定海全区境内公路总里程逾590公里,路网密度和高等级公路总量领跑全市。随着国省道干线公路里程的增长,定海城乡接合部及农村公路路网骨架全面提升,准省道一级农村公路引领全区县乡道网络体系建设愈发完善。同时,还成功创建“四好农村路”省级示范县和3个示范镇(街道),成功打造200余公里美丽经济走廊和多条省级示范线路,支线路网通达率、覆盖能力大幅提升,有力助推海岛乡村振兴和高水平全面小康社会建设。

以路为媒,以埠兴岛,定海坚持打造绿色陆域交通和蓝色海上交通“双线发展”为特色的海岛交通建设样板,实现农村路从“村村通”到“路路美”,提前实现全区百人以上岛屿陆岛码头全覆盖,千人以上岛屿“一岛两码头”全覆盖,3000人以上岛屿滚装码头全覆盖。依靠路长制和渡口长制等管养机制创新、管养力量稳定投入和新技术成果的广泛应用“三驾马车”,农村公路养护优良率超92%,整体路况达到优等水平,实现历史性突破。在“美丽交通”+“全域旅游模式”的带动下,全区农村产业发展和特色旅游致富带动效应快速显现。

奋斗百年路 启航新征程 高质量发展建设共同富裕示范区

今日导读

构筑高质量城市经济 提升城市发展能级 ——学习贯彻党代会精神一把手访谈(三)

))) 详见 3 版